Cronología de la construcción europea 1946-1957

1946  

19 Septiembre

Llamamiento de Winston Churchill a favor de una "especie de Estados Unidos de Europa" en un discurso pronunciado en la Universidad de Zurich. 

17 Diciembre

Se crea en París, Francia, la Unión de Federalistas Europeos.

1947

14 Mayo

Impulsado por Winston Churchill, se crea el movimiento Europa Unida. Este movimiento es contrario a los órganos supranacionales pero está a favor de una cooperación intergubernamental. 

1 Junio

René Courtin crea el Consejo francés para una Europa Unida que será absorbido posteriormente por el Movimiento Europeo (1953). Promovidos por los demócratas cristianos, se crean los Nouvelles Equipes Internationales, que más tarde se convertirán en la Union européenne des démocrates-chrétiens (Unión Europea Demócrata Cristiana) (1965). 

3

Se funda el Movimiento por los Estados Unidos Socialistas de Europa, que en 1961 pasará a llamarse Izquierda Europea. 

5

Se anuncia el plan Marshall, creado para la reconstrucción económica de Europa.

27-31 Agosto

Se celebra en Montreux, Suiza, el Congreso de la Unión de Federalistas Europeos. 

13-14 Diciembre

Las organizaciones de federalistas y unionistas se reúnen en el Comité de coordinación internacional de movimientos para la unificación europea.

1948

1 Enero

Entra en vigor el Convenio aduanero entre Bélgica, Luxemburgo y los Países Bajos.

17 Marzo

Bélgica, Francia, Luxemburgo, los Países Bajos y el Reino Unido firman el Tratado de la Unión Occidental (Tratado de Bruselas). 

16 Abril

Se crea la Organización Europea para la Cooperación Económica (OECE) con el fin de coordinar el plan Marshall. 

7-11 Mayo

Promovido por el Comité de coordinación internacional de movimientos para la unificación europea, se celebra en La Haya, Países Bajos, el Congreso Europeo, presidido por Winston Churchill y al que asisten 800 delegados. Los participantes recomiendan la creación de una asamblea deliberativa europea y un Consejo especial europeo que se encarguen de preparar la integración política y económica de los países europeos. También aconsejan la aprobación de una Carta de los derechos humanos y la creación de un Tribunal de Justicia para garantizar el respeto a dicha Carta.

1949

28 Enero

Francia, Gran Bretaña y los países del Benelux deciden crear un Consejo de Europa y piden a Dinamarca, Irlanda, Italia, Noruega y Suiza que participen en la preparación de su estatuto. 

4 Abril

Firma en Washington del Tratado del Atlántico Norte. 

5 Mayo

El estatuto del Consejo de Europa se firma en Londres, Reino Unido.

3 Agosto

Entra en vigor el estatuto del Consejo de Europa.

10-8/9

Se celebra en Estrasburgo, Francia, la primera sesión de la asamblea consultiva del Consejo de Europa. Los miembros federalistas del Parlamento piden la creación de una autoridad política europea.
1950

9 de mayo

Robert Schuman, Ministro francés de Asuntos Exteriores, propone, en un discurso inspirado por Jean Monnet, poner en común los recursos de carbón y de acero de Francia y de la República Federal de Alemania en una organización abierta a los demás países de Europa.

Puesto que puede considerarse la fecha del nacimiento de la Unión Europea, el 9 de mayo se ha convertido en una fiesta anual: «el día de Europa».

3 Junio

Bélgica, Francia, Luxemburgo, Italia, los Países Bajos y Alemania suscriben la Declaración Schuman.

26-28 Agosto

La asamblea del Consejo de Europa aprueba el Plan Schuman.

19 Septiembre

Se crea la Unión Europea de Pagos.

4 Noviembre

Firma de los Convenios de derechos humanos y derechos fundamentales en Roma, Italia.

1951

15 Febrero

Se celebra en París, Francia, una reunión para crear una Comunidad Europea de Defensa. Bélgica, Francia, Italia, Luxemburgo y Alemania asisten a la reunión junto a seis países observadores (EE.UU., Canadá, Dinamarca, Noruega, el Reino Unido y los Países Bajos).

18 Abril

Los seis (Bélgica, Francia, Alemania, Italia, Luxemburgo, Países Bajos) firman el Tratado de París por el que se crea la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA). 

10 Diciembre

Paul-Henri Spaak abandona la Presidencia de la Asamblea Consultiva del Consejo de Europa en protesta por la tibia actitud del Reino Unido hacia Europa.

18 de abril

Los Seis firman en París el Tratado constitutivo de la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA). Entró en vigor el 23 de julio de 1952 para un período de cincuenta años.

1952

27 Mayo

Los seis (Bélgica, Francia, Alemania, Italia, Luxemburgo y los Países Bajos) firman en París el Tratado de la Comunidad Europea de Defensa (CED).

23 Julio

Entra en vigor el Tratado CECA. Se nombra a Jean Monnet Presidente de la Alta Autoridad y a Paul-Henri Spaak de la Asamblea Común.

30

Se elige Luxemburgo como sede temporal de la CECA.

10 Agosto

Toma posesión de su cargo la Alta Autoridad de la CECA. 

10 Noviembre

El Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT) decide conceder a los seis una derogación del tratamiento de nación más favorecida, para permitir que cumplan las obligaciones derivadas del Tratado CECA.

1953

1 Enero

Entra en vigor la exacción CECA, primer impuesto europeo.

10 Febrero

Se crea el mercado común del carbón y del mineral de hierro. Los seis suprimen los derechos de aduana y las restricciones cuantitativas sobre estas materias primas. 

7 Marzo

Se publica en el Diario Oficial de la CECA el Reglamento de procedimiento del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas. A partir de esa fecha se pueden presentar ante el Tribunal los recursos previstos por el Tratado de París.

9

Paul-Henri Spaak, Presidente de la asamblea ad hoc creada el 10 de septiembre de 1952, remite a G. Bidault, Presidente del Consejo de la CECA, un proyecto de tratado para constituir una Comunidad Europea de carácter político. Esta Comunidad tendría por finalidad salvaguardar los derechos humanos y los derechos fundamentales, garantizar la seguridad de los Estados miembros frente a las agresiones, asegurar la coordinación de la política exterior de los Estados miembros e instaurar progresivamente el mercado común. El proyecto de tratado prevé cinco instituciones: un Consejo Europeo ejecutivo, un Parlamento bicameral, un Consejo de Ministros nacionales, un Tribunal de Justicia y un Comité Económico y Social.

15

Se crea el mercado común de la chatarra del acero.

12 Agosto

La CECA y la Organización Internacional del Trabajo (OIT) firman un acuerdo de cooperación.

1954

11 Mayo

Se elige a Alcide de Gasperi Presidente de la Asamblea Parlamentaria Europea.

20-23 Agosto

Los seis se reúnen en Bruselas, Bélgica. El político francés Pierre Mendès France no tiene éxito en su petición de atenuar al carácter supranacional de la Comunidad Europea de Defensa (CED).

30

La Asamblea Nacional francesa rechaza el Tratado de la Comunidad Europea de Defensa. 

23 Octubre

Tras la conferencia de Londres, se firman en París los acuerdos sobre un Tratado de Bruselas modificado y nace la Unión Europea Occidental (UEO).

10 Noviembre

Jean Monnet, Presidente de la Alta Autoridad de la CECA dimite tras el fracaso de la CED.

21 Diciembre

El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas dicta su primera sentencia.

1955

1 Junio

René Mayer es elegido Presidente de la Alta Autoridad de la CECA. 

1-2

Los Ministros de Asuntos Exteriores de los Seis, reunidos en Messina (Italia), coinciden en desear la integración económica de sus países.

23 Octubre

Mediante un referéndum, el Sarre rechaza su estatuto autónomo y decide unirse a Alemania. 

8 Diciembre

El Consejo de Ministros del Consejo de Europa adopta como emblema la bandera azul con 12 estrellas de oro.

1956

7 Enero

La Alta Autoridad de la CECA confirma el principio de libre circulación, en la Comunidad, de los productos siderúrgicos importados de terceros países. 

6 Mayo

Paul-Henri Spaak, Ministro de Asuntos Exteriores belga, presenta a sus colegas de la CECA un informe sobre los proyectos de tratados comunitarios que prevén la creación de la CEE y del Euratom.

29

Se aprueba el informe Spaak. En su reunión de Venecia los Ministros de Asuntos Exteriores deciden abrir negociaciones intergubernamentales para celebrar dos tratados por los que se crearán una Comunidad Económica Europea y una Comunidad Europea de la Energía Atómica.

26 Junio

Se abren en Bruselas las negociaciones para la redacción de los textos fundadores de la CEE y del Euratom.

1957

25 Marzo

Los Tratados constitutivos de la Comunidad Económica Europea (CEE) y de la Comunidad Europea de la Energía Atómica (Euratom) son firmados por los Seis (Alemania, Bélgica, Francia, Italia, Luxemburgo y Países Bajos) en Roma y a partir de entonces serán conocidos como "los Tratados de Roma". Entrarán en vigor el 1 de enero de 1958.

17 Abril

Se firman en Bruselas los Protocolos sobre los privilegios e inmunidades concedidos a las Comunidades Europeas y sobre el estatuto del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas.

8 Octubre

El Consejo pide a la Alta Autoridad de la CECA que prepare una política general de la energía. 

27 Noviembre

Hans Furler es elegido Presidente de la Asamblea Común de la CECA.
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